

Patru

ORGAN AL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMÂN PENTRU JUDEȚUL ARAD

ALEGERILE DE ASESORI POPULARI s însemnat pe calea făuririi justiției populare*)

de A. BUNACIU
membru supleant al C. C. al P. M. R.,
ministru al Justiției

Început alegerile pentru asesorii
Juri din justiția Republicii noastre
oare.

semnătatea deosebită pe care o are
eveniment trebuie să fie bine în-
să de fiecare om al muncii dela
și sate: DE MOBILIZAREA CAT
LARGĂ, DE PARTICIPAREA
MAI ENTUZIASTA, CAT MAI
ASTIENȚA SI MAI ACTIVA
OPORULUI MUNCITOR LA ALE-
MILE PENTRU ASESORII POPU-
LI, DEPINDE ÎMBUNĂTĂȚIREA
VITĂȚII INSTANTELOR NOAS-
JUDECĂTOREȘTI, DEPINDE ÎN
UREA UNEIA DIN CELE MAI ÎM-
STANTE PĂRGHII ALE STATU-
NOSTRU POPULAR. — JUSTI-
REPUBLICII POPULARE RO-

menii muncii din țara noastră
bine că justiția veche, ca și cele-
rte organe ale Statului burghezo-
erece a constituit un instrument o-
pus în slujba apărării privilegi-
ed intereselor claselor exploatao-
12 și asupritoare. Cât nu s'a străduit
ngulheria să demonstreze că aparatul
de justiție este egal pentru toți, că
reprezintă un arbitru imparțial, că
eitatea este ceva abstract, izolat de
el. Se și plătind deasupra luptei de

Dar toate aceste străduințe nu
putut împiedica pe oamenii muncii
pădă clar că justiția burgheză apă-
moul cu bani și mijle de hectare
patronului și moșterului, apăra re-
exploatării capitaliste, asigura
șra și sugrumarea celor ce mun-
lovind în imensa majoritate a
orului.

caracterul de clasă al justiției bur-
ze, era trădat atât de compoziția
ală a aparatului judecătoresc — fii
boieri, mari negustori, chlaburi —
și de legile regimurilor burghezo-
derești.

o pildă, legile burgheze spuneau că:
rocesele dintre patron și salariații
patronul „se crede pe cuvânt“
leul 1472 din codul civil); dacă
ariatul nu reușea să aducă dovezi
a care să combată „cuvântul“ patro-
ni, era condamnat de justiția bur-
ză. Uciderea patronului, călăul mun-
șilor, era considerată la fel ca uciderea
șilor (articolul 464, punctul 7. Co-
penal), iar furtul dela stăpân sau
șron — dela acel care storceau averi
se din jefuirea de zi cu zi și ei ceas
ceas a salarițiilor — nu era con-
siderat ca un furt simplu, ci ca un
șri grav, calificat (articolul 525, punc-
5, litera C din Codul penal) și pe-
șisit foarte aspru.

Articol apărut în ziarul Scântea
1426 din 16 Mai a. c.

Si acestea erau numai câteva din no-
ianul legilor burgheze, care toate a-
veau același conținut antipopular, con-
sfinșind oprimarea maselor muncitoa-
re de către un pumn de exploataori,
înlesnind jaful capitalist.

Bazele justiției populare din țara
noastră au fost puse prin introducerea
asesorilor populari în instanțele de ju-
decată, act profund revoluționar inițiat
de Partidul Comunist Român.

Si iată, după mai bine de un an dela
această transformare revoluționară, ac-
tivatea desfășurată de asesori pe ca-

lea făuririi unei justiții populare, s'a
dovedit cu drept cuvânt strălucită.

Prin introducerea lor în aparatul ju-
decătoresc ASESORII POPULARI AU
SCHIMBAT ATAT COMPOZIȚIA CAT
SI ATITUDINEA DE CLASĂ A JUSTI-
ȚIEI ÎN ȚARA NOASTRA.

Asesorii populari au adus în justi-
ția țării noastre conștiința și vigilența
lor de clasă, setea de dreptate a po-
porului muncitor, dragostea înflăcărată
pentru Patria noastră și pentru progre-
sul ei, — precum și un nou stil de mun-
(Continuare în pag. 6-a).

Oamenii muncii din Arad și județ participă cu entuziasm la alegerile de asesori populari

Alegerile începute Duminecă sunt caracterizate de spiritul luptei de clasă

In cursul zilei de Duminică, 15
Mai, în județ și eri Luni 16 Mai
a. c. în fabricile din oraș au avut
loc, primele alegeri de asesori popu-
lari din județul nostru.

Făcute pe baza Constituției RPR
și a Decretului Prezidiului Ma-
re: Adunări Naționale, alegerile de
asesori populari căre se desfășoară
azi nu numai în județul nostru, ci

Victoria Frontului Popular în alegerile din Ungaria

Ministerul de Interne al Republicii Ungare a dat Luni la ora
13 un comunicat prin care anunță că — în conformitate cu dat-le so-
site din toate collarile țării până la acea oră — în alegerile de Dum-
necă p'ntru adunarea națională au fost date 2.396.765 voturi. Din ace-
stea 2.305.747 voturi au fost date Frontului Popular, 65.385 împotriva
Frontului Popular, iar 2.633 voturi au fost nule.

Ceferiștii dela Atelierele Principale și-au luat angajamentul să depășească cu 12 la sută planul pe luna Mai

I Mai a trecut, însă întrecerile socia-
liste dela Atelierele CFR continuă din
plin. Planul atelierelor, în luna Aprilie
— datorită avântului cu care s'a con-
tinuat întrecerile socialiste în cinstea
lui I Mai — a fost depășit cu 33,5 la
sută. După acest succes obținut, din
zilele trecute, într'o ședință, muncitorii
și tehnicienii tuturor secțiilor și-au luat
angajamentul că vor continua întrecer-
ile socialiste și pe mai departe cu
aceleși elan, tinând cont de respecta-
rea diagramei tehnologice și a calenda-
rului de termene în realizarea produc-
ției, disciplina în muncă și îngrijirea uti-
lajului; pentruca prin invenții, inovații și
metode noi de muncă, urmând experi-
riența muncitorimii din Uniunea Sovie-
tică, să mărească producția și produc-

tivitatea muncii. Deaceea frezorii au
chemat la întrecere pe tovarășii lor de
la mașinile de rabotat, cei din partida
Balanciere și suspensie pe tovarășii lor
dela camera de fum, iar muncitorii de
la pistoane au chemat la întrecere pe
cei dela sertare.

Aceste chemări la întrecere au fost
primite cu însuflețire de cei chemați și
cu toții și-au luat angajamentul să de-
pășească programul de lucru pe luna
Mai cu 12 la sută.

Astfel, muncitorii și tehnicienii care
iau parte la aceste întreceri, îndrumați
fiind de către organizația de Partid,
continuă cu și mai mare empoare mun-
ca pentruca angajamentele luate în ace-
ste întreceri să fie duse la îndeplinire.
NICOLAE CONSTANTIN cosp.

Nr. 10 (37) Nr. 10 (37)
A apărut în limbile: rusă, română,
germană, franceză și engleză

„Pentru pace trainică,
pentru democrație populară!“

București. Organ al Biroului In-
formativ al Partidelor comuniste și
muncitorești.

cuprinde:

A PATRA ANIVERSARE A VIC-
TORIEI ASUPRA GERMANIEI HIT-
LERISTE.

Impotriva naționalismului, pentru
internacionalismul proletar.

V. COLAROV: Lupta împotriva na-
ționalismului în Partidul Comu-
nist Bulgar.

R. ZAMBOVSCHI: Calea trădării
urmată de trochiștii Iugoslavi.

M. MITIN: O măreară armă ideologi-
că a Partidelor comuniste.

V. KOPECKY: Cenoslovacia pe dru-
mul socialismului.

R. P. DUTT: Adâncirea contradic-
țiilor imperialismului.

M. M. ROSSI: Femeile italiene sunt
impotriva pactului Atlantic.

M. JOBORU: Uniunea Femeilor
Democrate din Ungaria.

M. REIMANN: Pentru o Germania
democrată unită.

G. PAJETTA: Saragatienii — agenți
al Wall-Street-ului în Italia.

O. KUUSINEN: Socialiștii de dreap-
ta — scizioniștii mișcării muncito-
rești.

D. SEVLIAGHIN: „Forba“ — foaia
antisovietică a clicii lui Tito.

Lei 12.—

spiritul luptei de clasă

In întreaga țară, însiamă o nouă
și puternică afirmare a caracterului
puterii de Stat în democrația
noastră populară, stat al dictaturii
proletariatului.

Numărul impresionant de ale-
gători și entuziasmul cu care ace-
știa au participat la localurile de
vot, demonstrează puternic că, oame-
ni muncii dela sate și orașe știu să
prelucască așa cum se cuvine acest
puternic eveniment politic.

In zilele de Duminică și Luni,
la Curtici, Sântana, Peșica, pre-
cum și în fabrica FITA din Arad,
muncitorii și-au ales pe tovarășii
cărui mai devotați, cauzei clasei mun-
citoare, pe cei care s'au dovedit a fi
cărui mai cinstiți și mai devotați lu-
ptori pentru cauza celor ce mun-
cesc.

...La Curtici

Încă din zori de zi, țărânimca
muncitoare din comunele Iratoș,
Dorobanți și Șofronea, s'au îndrep-
tat spre Curtici, centrul unde vor
avea loc alegerile de asesori popu-
lari. Unii cu trenul, alții în căruțe
și foarte mulți călări, țărâncele și
țărâni muncitori, în frunte cu mem-
brii de Partid și membrii de comi-
tet ai grupelor sindicale agricole
respectiv, se scurgeau în continuu,
dinspre toate cele trei comune spre
centrul Curticiului, spre sala cine-
matografului — locul stabilit pen-
tru desfășurarea alegerilor.

În același timp, țărânimca munc-

(Continuare în pag. 5)

Să cunoaştem Ţara Socialismului

De unde provin și cum se cheltuiesc veniturile sindicatelor din U. R. S. S.

În Uniunea Sovietică, sindicatele au la dispoziție o puternică bază materială și importante fonduri bănești.

Veniturile sindicatelor sunt alimentate din cotizațiile membrilor lor și din încasările realizate la manifestările culturale de masă — acestea fiind sursa lor principală.

Bugetul sindicatelor sovietice crește în fiecare an. Anul acesta a ajuns să fie de 1,5 ori mai mare decât acela din 1940.

Creșterea bugetului sindicatelor nu este întâmplătoare, ea reflectă înflorirea economiei generale a Statului sovietic și creșterea continuă a numărului celor ce muncesc în economia națională a URSS; ea oglindește de asemenea ridicarea considerabilă a nivelului de viață al maseilor muncitoare. Toate acestea pot fi ilustrate prin constatările făcute de Vasile Cuznețov, președintele Consiliului Central al Sindicatelor din URSS, la Congresul sindicatelor care a avut loc recent. Inițial, în URSS, cotizația sindicală era de 2 la sută din salariul lunar al muncitorului și funcționarului; apoi cotizația a fost redusă la jumătate, deci la 1 la sută din salariu. Cu toată această reducere însemnată, bugetul sindicatelor sovietice a crescut totuși de trei ori, numai în perioada dintre cel de-al 9-lea și al 10-lea Congres al sindicatelor.

Cum sunt folosite cotizațiile sindicale, cum se cheltuiesc fondurile sindicatelor sovietice?

Cea mai mare parte a lor se cheltuiește pentru satisfacerea nevoilor culturale ale membrilor sindicatelor, anume pentru munca culturală de masă, pentru manifestări sportive de masă, precum și în scopul dezvoltării educației fizice în rândurile sindicalistilor.

În 1940, s'a cheltuit o cotă de 51,3 la sută din suma totală a cotizațiilor, pentru satisfacerea cerințelor culturale ale muncitorilor și funcționarilor. După război, acest procent a crescut. În 1947, cota a ajuns la 56,5 la sută, în 1948 la 63,8 la sută iar în bugetul din 1949, a fost alocată o cotă de 64,3 la sută în acest scop.

Sindicatele sovietice au o vastă rețea de instituții culturale și anume: 7000 cluburi și palate de cultură, peste 6000 de biblioteci, cca. 67.000 colțuri roșii și 5000 cinematografe.

În 1947, sindicatele sovietice au cheltuit în scopuri culturale o sumă egală cu aceea cheltuită înainte de război iar pentru organizarea a diverse conferințe au cheltuit de trei ori mai mult. În 1949, sindicatele sovietice, vor cheltui în scopuri culturale, suma de un miliard 700 milioane ruble, adică de 1,5 ori mai mult decât în 1947.

Proporțiile muncii de cultură dusă de către sindicatele sovietice pot fi apreciate și din faptul că în anul 1948 au participat la conferințele, spectacolele, concertele și reprezentațiile cinematografice, organizate în palatele de cultură și în cluburile sindicatelor, peste 300 milioane de spectatori.

De asemenea au crescut simțitor și cheltuielile făcute cu plata ajutoarelor materiale acordate membrilor sindicatelor. Astfel, în 1948, acestea au fost de 1,5 ori mai mari decât în 1940, iar în acest an ele vor fi chiar de două ori mai mari. Anual, se mai alocă su-

me importante pentru creșterea și educația copiilor muncitorilor și funcționarilor. Și aceste alocații cresc mereu. În 1949 fixându-se în acest scop de 1,5 ori mai multe fonduri decât înainte de războiului.

Trebue relevat de altă parte faptul că quantumul cheltuielilor destinate întreținerii aparatului administrativ al sindicatelor este din ce în ce mai redus în bugetul sindicatelor. După cum a arătat V. Cuznețov, la Congresul sindicatelor, aparatul administrativ al Consiliului Central al Sindicatelor a fost mult simplificat. Acest lucru s'a putut realiza datorită împrejurării că sindicatele sovietice își bazează munca lor pe principiul participării masei lor celor largi, la munca lor. Astfel, cea mai mare parte din fondurile sindicatelor nu sunt folosite pentru întreținerea salariilor lor, ci pentru satisfacerea nevoilor culturale și de ajutorare ale muncitorilor și funcționarilor.

Sindicatele sovietice cheltuiesc în prezent sume mari pentru reconstrucția sediilor sindicale, care au avut de suferit deteriorări în timpul războiului precum și pentru construirea de clădiri noi. Actualmente, se construiește câte o Casă a Sindicatelor la Rostov pe Don și Kalinin, iar în alte multe orașe se construiesc localuri pentru școli sindicale.

Sindicatele sovietice mai primesc pentru asigurări sociale sume importante puse la dispoziție de către Statul sovietic. În nicio țară din lume nu există un sistem de asigurări sociale atât de general și complet ca în U. R. S. S.

În 1940, bugetul asigurărilor sociale din URSS însuma 17,5 miliarde ruble, față de 15,7 miliarde ruble în 1948. La formarea acestui buget nu contribuie nici sindicatele, nici muncitorii. Toate cheltuielile sunt suportate de Stat. Sindicatele au sarcina administrării fondurilor destinate asigurării sociale. Din aceste fonduri, ele acordă ajutoare importante muncitorilor și funcționarilor.

Ajutoarele de naștere, pensiile cuvenite bătrânilor și celor care și-au pierdut capacitatea de muncă, se plătesc deasemeni din aceste fonduri. Din aceleași fonduri mai este întreținută o vastă rețea de sanatorii și case de odihnă și se plătește o parte din întreținerea salariilor în concediu. Muncitorii și funcționarii nu suportă decât 30 la sută din cheltuielile prileju-

ite de concediile de odihnă, — restul de 70 la sută este acoperit din fondurile asigurărilor sociale, alimentate din sume puse la dispoziție de Statul sovietic.

În multe cazuri, chiar întreaga întreținere este acoperită din fondul asigurărilor sociale. Anul trecut, sindicatele sovietice au trimis în case de odihnă și sanatorii, peste 2 milioane de oameni ai muncii. Sumele cheltuite în acest scop au fost de 1,5 ori mai mari decât cele cheltuite în 1940.

Modul cum se administrează veniturile, provenite din cotizațiile și din fondurile de asigurări sociale este controlat îndeaproape de comisii speciale, care funcționează pe lângă organizațiile sindicale. Aceste comisii speciale controlează periodic situația veniturilor și cheltuielilor. La munca acestor comisii speciale sunt antrenate masele largi ale oamenilor muncii. În comisii speciale de pe lângă comitetele de fabrică activează astăzi peste 480 mii de muncitori.

Muncitorii Metro-ului din Moscova câștigat „Drapelul Roșu al Muncii”

Prin activitatea sa excepțională și în urma victoriei obținute trecerea socialistă pe primul trimestru al anului, colectivul din Moscova a cucerit „Drapelul Roșu al Muncii”.

Înmânarea drapelului s'a făcut în cadrul unei ședințe care au participat muncitorii Metro-ului, Comitetul Central al sindicatelor sovietice și reprezentanții ai Ministerului Comunicațiilor URSS.

Muncitorii din diferitele secții ale Metro-ului au depășit trimestrial de transporturi, au economisit o importantă cantitate de energie electrică, degajând din producție suma de 1.000.000 ruble prezentând jumătate din suma pe care colectivul Metro-ului angajamentul s'o degajeze până la finele anului curent.

Economia națională a U.R.S.S. absoarbe continuu noui muncitori și funcționari

În Uniunea Sovietică, numărul celor aflați în munca productivității crește cu fiecare an. Aceasta constituie o garanție sigură a dezvoltării economiei sovietice.

Între 1920—25 numărul muncitorilor și funcționarilor a crescut cu 900.000. În 1925, Uniunea Sovietică avea 9,6 milioane de salariați. În 1930 numărul lor a ajuns la 14,5 milioane.

În timpul celui de-al doilea război mondial, numărul muncitorilor și funcționarilor s'a menținut la un nivel înalt. După război, creș-

terea numărului salariaților a luat un nou avânt.

În 1946, numărul salariaților a crescut cu un milion în plus față de 1945 — cu 1,2 milioane; în primul trimestru al anului 1949 — cu 1,4 milioane.

În industria, în transport — 900.000, în școli, în instituțiile de cercetare științifică și instituțiilor culturale — 225.000).

O parte însemnată din numărul salariaților o reprezintă femeile. În 1940, URSS avea 11 milioane de muncitoare și funcționare.

Pe când în țările capitaliste femeile nu sunt admise decât la munca ușoară, în URSS femeile au aceleași drepturi de calificare, ca și bărbații, pentru o muncă egală salariată.

În 1916, Rusia țaristă nu avea decât 600 femei — ingineri și tehnicieni. În URSS numărul lor este astăzi de 250.000. În toată Rusia țaristă erau doar 2000 femei-medici; în Uniunea Sovietică există peste 1000 de femei medic.

În URSS, în cadrul Asistenței Sociale lucrează peste un milion femei în instituțiile școlare — 350.000, printre care mii de femei activează în muncă.

Electrificarea muncii agricole în Uzbekistan

Tractorul electric folosit de colhoznici

Electrificarea muncii agricole se extinde în întreaga Uniune Sovietică.

În Uzbekistan au apărut pe ogoare primele tractoare electrice. Cel dintâi tractor electric pentru arătul ogoarelor care urmează să fie cultivate cu bumbac, funcționează în stațiunea model din Ianghi-Julek aparținând colhozului „Comunistul”.

Tractorul electric a fost construit de V. T. Danilenco, colaborator al Stațiunii centrale de mecanizare de pe lângă In-

stitutul științific experimental unional pentru cultivarea bumbacului.

Colhoznicii preluează deosebit de mult rândamentul tractorului electric.

Președintele colhozului „Comunistul”, deputat în Sovietul Suprem al Republicii uzebece, Alimjan Umarov, a făcut declarații presei arătând că tractorul electric este mai ușor de manevrat și mai puțin consumabil decât tractorul cu motor Diesel sau cu tractoarele cu benzină.

FIGURI DE MUNCITORI

Zakai Martin

veanu cu patul pustii. Apoi cu
ug de fier, care-i intra adanc
mea vie, vanata de atata ba-
la troscaneu oasele. Unu, doi,
Cand calaii si frangeau cele
paste i s'a facut totul rosu in
chilor. Dar in ultima clipa
de a-si pierde constiinta, sa
la manifestele, care a doua
tusi, vor fi difuzate: „Jos cu
ul lui Hitler si Antonescu!
zboiul antisovietic! Vrem pai-
ce si libertate!”

Zakai Martin a stat atunci la
oare ani grei. Dela fabrica a
at afară. Baronul Neuman, in
ere cu comisarul Popovici l-a
fiat impreună cu alți munci-
lela fosta „Indagrara”. Fami-
a ramas fara nici un sprijin.
and au avut destula paine „sa-
baronului”, si mai ala lu-
si sezonieri dela moara? 19
carat saci de faina pe spina-
y. Zakai pentru un salariu de
pură.

Al sau a fost meseriaș in co-
Semlac. Si el a invatat me-
de curelar. Dar a venit razbo-
fost purtat pe front pana nu
nit. Atunci l-au trimis la spli-
lici a facut tov. Zakai cunoș-
cu un muncitor, fost soldat in
la rosie — care li povesti de
Marea Revolutie Socialistă din
prie. Cuvintele li răsuneau in
si in suflet cu putere. Si din
moment, tov. Zakai a luptat
neclintit, plin de incredere
toria clasei muncitoare. A des-
o activitate agitatorieă ne-
a salahorilor dela Indagrara,
stilor dela ITA, strungarilor,
torilor dela Astra si a celorlalti
tori cu care a venit in con-

tact. Tov. Zakai explica celor ex-
ploatați cum sa lupte pentru apa-
rarea drepturilor castigate cu ata-
tea jertfe. După greva dela Astra
este aruncat la inchisoare in 1924
pe 6 luni, după cea dela ITA sta
inchis deca luni. Dar nici regimul
de exterminare din inchisori, nici
schingiunile nu-i pot frange vointa
dârza de a lupta sub conducerea
Partidului, pentru o viață mai bu-
na muncitorimii dela orase si sa-
te.

Astăzi tov. Zakai este muncitor la
fabrica „7 Noiembrie”, sectia droj-
die. Este inconjurat cu dragoste de
tovarășii cu care lucrează. Pentru
cinstea, constiinciozitatea in munca
si activitatea de agitatie fructuoasă
pe care o desfasoara pentru ridicarea
nivelului politic al muncitori-
mii pentru mobilizarea lor in vede-
rea ridicării productiei a fost ales
membru in comitetul de Partid de-
la fabrica.

Si in viata sa familială tov. Za-
kai s'a dovedit a fi un bun membru
de Partid. Pe cei șase copii ai sai
i-a crescut in spiritul dragostei pen-
tru cauza clasei muncitoare, in spli-
ritul devotamentului fara margini
față de Partid. Unul dintre fiii sai
e utemist activ la „30 Decembrie”,
ajutor maștru la filatură, fata cea
mai mare e activista la UFDR, as-
tazi eleva a Scolii medii de cadre
si ceilalti copii ai sai, la fel sunt
muncitori frantasi in productie.

E un om inalt cu brate vanfoase
si ochi plini de bunătate. Anii
nu l-au imbătrânit. Si continua sa
lupte cu elan inzedit pentru euce-
rirea unei vieti tot mai bune celor
ce muncesc.

(H. C.)

Dehel Elisabeta

Marșă Dehel Elisabeta dela te-
la fabrica TEBA din orasul
lucrează încă dela vârsta de
in fabrica. N'a intrat mai de
nu pentruca ar fi avut asigu-
măcar o bucată de paine — si
si ei erau doar slugi pe mo-
ni mare grof din pusta Unga-
ci fiindcă trăita in cruntă
ie, era prea slabă pentru a fi
ta mai de timpuriu in vreo
ca, sau măcar servitoare la vre-
de grof sau chiabur.

ind dela această fragedă vâr-
lumea muncitorească si cu-
nd de mică, crâncena exploa-
a captalștilor si fabricanșilor,
inceput sa-si dea seama, — in-
ncea — despre lupta din ce
mai ascultă care se duce in-
ce lucrează din zori si pa-
noapte si totuși mor de foame
si care trândăvesc si totuși
e in belșug si risipă.

aproape 30 de ani lucrează
Dehel in fabrica. Incă inain-
23 August 1944, ca a luat par-
diferite acțiuni ale muncitori-
care organizati in sindicat —
luptat intens, pentru a apăra bru-
de drepturi pe care — prin jert-
si îngeroase — reușiseră sa le
ga din ghiarele patronilor ex-
tatori.

apă 23 August 1944, tov. Dehel
Elisabeta, a continuat cu si mai

multă răie lupta împotriva elemen-
telor dușmănoase clasei muncitoare,
împotriva tuturor acelorora care
— constienți sau manevrați de unel-
tele dușmanilor de clasă — se pu-
neau deacumăzișul întrecerilor mun-
citorimii.

Astăzi, tov. Dehel Elisabeta dela
fabrica TEBA, convinsă că numa-
prin mărirea productiei si a produc-
tivistății muncii se poate ajunge la
un trai mai bun pentru toti cei care
muncesc cinstit in uzine sau pe
ogoare, duce o necontentită luptă
pentru a găsi noi, mai bune me-
tod de muncă in întreprinderea
unde ea lucrează.

Astfel, in cinstea zilei de 1 Mai
a. c., tov. Dehel Elisabeta a fost
acera care a dus o continuă muncă
de lămurire in mijlocul tovarășelor
ei, pentru a trece dela 12 răsboăie
de lesut la 16 răsboaje, demon-
strându-le, că si acest lucru este
posibil.

...Si in acest moment, pilda tova-
rășei Dehel este urmată si de alti
tovarășe, care au ajuns la convinge-
rea că prin mărirea productiei si
a productivistății muncii grăbim in-
dplinirea Planului nostru de Stat
pe 1949 — una din pietrele de te-
melie ale construirii socialismului
in Republica Populăra Română.

C. IGNUȚA

Urmând exemplul muncitorilor din tâmplăria mecanică

Tovarășii dela atelierul de petecit scânduri dela „Flamura Roșie” au pornit și ei la întreceri socialiste

In urma rezultatelor frumoase obținute de tovarășii dela tâmplăria me-
canică in întrecerile socialiste, tovarășii dela atelierul de petecit scânduri, da-
torită activității agitatorilor de Partid din atelier, au pornit și ei la întreceri
socialiste individuale. Obiectivul acestor întreceri este: munca de bună cali-
tate și depășirea normelor zilnice cu 30 la sută.

Datorită acestui atelier de petecit
scânduri, rebuturile de scânduri dela
tâmplăria mecanică pot fi in întregi-
me lichidate. Astfel materialul lemnos
de calitate mai slabă și mai ales scân-
durile pentru construcții de vagoane cu
crepături și noduri sau diferite alte de-
fecte, care nu pot fi întrebuinate in
mod obișnuit, prin petecirea lor in
acest atelier, toate aceste scânduri pot
fi date folosinței.

Tovarășii muncitori conștienți de im-
portanța acestui atelier in procesul de
producție al secției tâmplărie meca-
nică, au pornit și ei cu avânt la întreceri
socialiste individuale, care din primele
zile au dat rezultate frumoase. Astfel
in zilele de 11 și 12 Mai, primele zile
ale întrecerilor individuale, s'au înregis-
trat următoarele rezultate:

Tovarășul Deme Moise in întrecere
cu tov. Lövinger Alexandru, a reușit o
depășire de normă de 62 la sută, iar
al doilea de 60 la sută.

— Ne vom strădui ca dând un ca-
racter permanent întrecerilor in atelierul

nostru, să contribuim la îndeplini-
rea și depășirea planului fabricii noas-
tre și prin aceasta la îndeplinirea și de-
pășirea Planului de Stat — ne spune
tov. Lövinger Alexandru, unul dintre
cei care au dus și continuă să ducă o
muncă de agitatie pentru pornirea și
desvoltarea întrecerilor socialiste in a-
telierul de petecit scânduri.

Tov. Negru Ilie se găsește in întrecere
cu tov. Lenghel Stefan. Si ei au re-
alizat însemnate depășiri de normă.
Primul a realizat 59 la sută iar al do-
ilea 58 la sută peste normă.

Tovarășii Fülöp Emil și Simolev Nico-
laie, fiind și ei in întrecere, primul cu
două zile au depășit norma, primul cu
60 la sută al doilea cu 32 la sută.

Rezultate ca cele de mai sus, ne do-
vedesc că muncitorimea dela „Flamura
Roșie”, păsește cu hotărâre pe drumul
trasat de Partidul nostru, in sensul că
întrecerea socialistă să devină o meto-
dă de lucru permanentă in fabricile
noastre.

DEMSOREANU MIRCEA coresp.

Printr'un dispozitiv construit de tov. Marek Ioan,
maistrul secției forjă dela „Flamura Roșie”

Productivitatea muncii la îndoitul capetelor de culise pentru vagoane a crescut cu peste 100 la sută

Îndoitul capetelor la culisa pentru
vagoanele de marfă GVS, se face pâ-
nă zilele trecute, cu ciocanul de mână.

Cei doi tovarășii din secția forjă a
fabricii „Flamura Roșie” care execută
această operațiune, munceau din greu
pentruca să poată îndoii capetele la
50 până la 60 bucăți culise in 8 ore
de lucru.

Apoi unele din acestea, ajungeau
chiar să cadă la rebut, pentruca îndoii-
tura nu era precisă.

Tovarășul Marek Ioan însă, maistrul
secției forjă, decorat cu Ordinul Mun-
cii pentru calitatea de bun organizator
al procesului de producție, a găsit o
metodă de lucru mai bună, la prelucra-
rea acestor piese.

A construit un dispozitiv cu ajutorul
căruia, operațiunea se execută nu nu-
mai mai rapid, ci și mai bine. Rebutu-
rile la aceste piese fiind cu desăvâr-
șire înlăturate, afară de cazurile când
insuși materialul e defect.

Dispozitivul tovarășului Marek, este
construit in așa fel, încât se pot execu-
ta îndoitori de capete de culisă atât la
dreapta cât și la stânga după necesi-
tăți printr'o simplă inversare a dispozi-
tivului. Se introduce întâi capătul de
culisă in dispozitiv și se îndoie după
unghiul necesar. Se aplică apoi dispo-
zitivului un adaos, care printr'un bulon
se fixează cu repeziune și se îndoie
piesa in altă direcție, tot după un-
ghiul prescriș.

Așa s'a ajuns ca cei doi tovarășii for-
jari, care înainte nu putea executa in-
doirea capetelor decât a 50-60 bucăți
culise într'o zi de lucru astăzi, cu aju-
torul dispozitivului construit de tov.
Marek Ioan, pot să execute această o-
perațiune la 120 și chiar la 140 bucăți
culise pentru vagoane de marfă GVS,
in 8 ore de lucru, fără rebuturi.

Productivitatea muncii la această o-
perațiune a crescut deacum cu peste
100 la sută.

Cumpărăm prelată

(poneavă)

Adresa rugăm la ziar

Prin participarea largă la CUPA TINERETULUI MUNCITOR
facem încă un pas pe drumul sportului de masă

SPORT

Primele rezultate din județ ale competiției CUPA TINERETULUI MUNCITOR

Timpul nefavorabil a împiedecat în cele mai multe locuri din cuprinsul județului nostru, începerea desfășurării Cupei Tineretului Muncitor. Totuși în unele locuri probele de atletism, handball și wolley-ball s'au disputat între satele de concurenți.

Acțel la Gurahont a avut loc Duminecă concursurile pentru cupă între tineretul muncitoresc dela țară. Au participat tineri și tinere din comune

le: Cil, Alnaș, Rădești, Revetiș, Diecl, Crocna, Pescari, Iosaș, Zimbru și Iacobini.

Iată și câteva rezultate tehnice:
HAND-BALL. Școala elem. ciclul II — Școala calif. CFR 5:4.

WOLEY-BALL. Școala elem. ciclul II — CFR-Gurahont 2:1.

ATLETISM. Salt înălțime: Butor UTM 1.40. — Lungime Bogdan UTM 5.20 m.

Numărul participanților din cele 10 comune a atins cifra de 272 concurenți. Inscrisiile continuă, iar competiția Cupei va continua și ea, în ziua de 22 Mai, Duminecă. Peste tot așa și la Gurahont faza primă a etapei I-a a fost stănată din cauza timpului nefavorabil.

MAGAZINUL DE STAT „ARADUL” — LIBERTATEA FABR. DE INCALZ. 14:0 (6:0)

Matchul jucat ieri, Luni după amiază pe arena SSCA s'ă terminat cu victoria categorică a echipei lor dela Mag. de Stăt Aradul.

Au marcat: Blum 4, Nistor 3, Felföldi 2, Ursu 2, Zucker, Hayer și unul marcat de adversari în poarta proprie.

LOTO săptămânal

Tragerea din 16 MAI 1949. Au fost extrase din urnă următoarele numere:

40 43 65 69 77 84 88

Căștigătorii se vor prezenta pentru viza bul. LOTO în termen de 5 zile dela tragere. După acest termen căștigul se anulează.

Trag. următoare Luni, 23 Mai

LOTO săptămânal

Interesant — eficient — distractiv

Cu numai 20 lei se pot câștiga sume importante. Sistemul de tragere simplu cu cele mai mari garanții de siguranță și imediată plată a câștigurilor. Dintr-un număr de 100 milioane numere eșite la tragere, buletinele fiind o combinație de 3 numere zate orizontal sunt câștigătoare.

Intreprinderea Regională
de Electricitate Timișoara
CU SEDIUL ÎN ARAD

angajează imediat
2 ELECTRICIENI
pentru Serviciul Rețel

Mica publicitate

MICA PUBLICITATE se plătește zilnic până la orele 18. — Vânt Lei 5 minimum 10. — Pentru cererile de servicii sau reducere.

OFERTE de SERVICII

PORTAR cu salariu lunar pentru mare. Prefer muncitori din oraș sau electricitate. Căuta scris la Administrator gîzeta nr Eugen Str. Horia 5 în oraș 4-5.

VANZARI și CUMPARĂRI

IMOBILE și apartamente de vânzare sau vânzări adresate. Vă puteți adresa propriu biroului Deutsch Republicii 101 vis-a-vis intrării Teatrului Et. I telefon

RADIO 3+1 „Horniphon” de vânzare Str. Frimu 19, ap. 22.

VAND bufet de bucătărie vopsit dulap pentru dormitor Str. Birta nr. 11.

PHILIPS tip. 915 cu claviatură tensiune de bandă de vânzare ko Ecaterina, Teodoroiu 3.

VAND ferestre mari de sită de vânzare pa 3. apart. 5.

DIVERSE

PLAPOME confecționează și repară. Glück, Str. Barișiu 8, lângă Avram Iancu.

FORMALITATI FISCALE, activitate, contabilități pentru firme, deri, ateliere, imobile, particoul „OLYMPICON”, Arad, strada 3. Tel. 20-49.

Activitatea sportivă de Duminecă

Juniorii arădani au avut o comportare bună la campionatele naționale de juniori de lupte greco-romane disputate Duminecă la Oradea

Sâmbătă și Duminecă în 14 și 15 Mai s'au disputat la Oradea campionatele naționale de lupte greco-romane, cu participarea celor mai buni luptători din țară. 71 de concurenți au participat la toate categoriile. Din Arad au participat cei mai buni juniori din grupările AMEFA Flămura Roșie, CÎR și UTA

La cat. ūer B. campion a fost Iovik Victor UTA Arad. La cat. ușoară campionatul a fost câștigat de Iambor AMEFA Flămura Roșie Arad. La cat. semimijlocie în locul al treilea s'ă plasat tânărul Ardelean dela AMEFA Flămura Roșie Arad. La cat. mijlocie tot în locul al 3-lea s'ă plasat Reesterer dela AMEFA Flămura Roșie Arad. La cat. semigrea al doilea clasat a fost Botariu dela CFR Arad. INFRAȚIREA (Zimandul Nou-A. Szaguna) — AS TARNOVA 5:1 (1:1)

Matchul de fotbal disputat la Târnova s'a terminat cu victoria meritată a grupării Infrățirea. Au marcat Cheresladani 3, Șușneă 2, respectiv Bătrân. De remarcă a trei victorie consecutive a grupării Infrățirea, din care două au fost obținute în deplasare.

SUSNEA VALERIU, coresp.

CFR ARAD A SUFERIT O INFRANGERE LA SEBES ALBA

Surianul — CFR Arad 1:0 (1:0)

Feroviarii din localitate au pierdut de justă la Sebes Alba contra Surianului. Cu această înfrângere CFR a pierdut șansa de a promova în Divizia Națională A.

Citiți și răspândiți ziarul „Patriotul”

Cinematografele

Urania și Corso

Măine premieră:

Epopea glorioasă a giganticelor lupte din 1918 pentru eliberarea Petrogradului de sub armatele albe

Cei din Petrograd

cu V. ZAICICOV, G. BUSNEV, N. IVANIN

Azi ultima zi: Povestea unui om adevărat

Repr. Urania: 3, 5 și 7, Corso: 3,30; 5,30 și 7,30

Cinema POPULAR

Măine premieră! O producție a studioului ucrainian de cronica cinematografică din Kiev

Ucraina Sovietică

Tehnicolor

Azi ultima zi

Oameni la frontieră

la 3, 5, 7

Damenii muncii din Arad și județ participă cu entuziasm la alegerile de asesori populari

(Urmăre din pag. 1-a)

re din Curtioi se pregătesc și ca untru întâmpinarea marchului eveniment.

In sala cinematografului, tovarășii Lascu Ioan, Ciobanu Ioan și Trăbaica Andrei, au

Au fost aleși 20 de asesori

După ce tov. judecător Huleă Lavinie dela Judecătoria Mixtă Arad, a deschis ședința, arătând modalitățile tehnice de alegere, delegatul buhalului Arad — tov. Sumerai, a în câteva cuvinte însemnătă-deosebită a acestor doosebit niment, p ntru întreaga ci. neitoare.

Prm-ază apoi alegerea propriu

După ce se citiște caracterizarea arui candidat în parte, alegăto-re care cunoșteau dealfel ma-majoritate a candidaților — își votul cu entuziasm. Ei știu că și tovarăși care în mijlocul lor,

„Cei care exploatează nu pot avea dreptate“

După ce alegerile au luat sfârșit, fanfara Căminului Cultural din aici a intonat „Internationalea“, și călăreții cu cei de prin le vecine se incolonează în fă-cinematografului pentru pleca-

truna din căruțe zărim pe tov. Simion și Curuț Ioan din și doi din candidații al și:

Când ne vom lua sarcina în țimire, spune primul din estii doi tovarăși, noi vom uta să lucrăm numai după pădăturile Partidului, fiindcă unci suntem siguri că nu o greșim.

ineă ceva, — intervine tov. i Ioan. — Noi știm, că cel ca- ploatat-ază nu poate să aibe, unde și nici într-un fel dreptă- hiar dacă, „...așa pe deasupra“ a-a că toată dreptatea: a lui...

La Sântana

centrul Sântana alegerile de i populari s-au desfășurat cu i entuziasm, țărănimea mun- re din comunele repartizate prezentând același viu interes ro evenimentul alegerilor de i populari.

Unla a fost deschisă de tov. rnic Liviu judecător, care etie lista candidaților ar. e caracteristicile mai im- tinate ale țicăruiță dintre după care tov. Zubcu Nico- delegat al Org. Jud. PMR flcu o scurtă expunere a eșchirilor fundamentale între ităția din trecut care servet elusiv interesele mosierilor, pitaliștilor, bancherilor și iabunilor și justitia de ai dretă sarcină principală e — mai din contră — apărare ce muncesc împotriva to- r exploatașilor și dăma- clasei muncitoare.

măi terminasem-ăd ulăim-le opera- ționi de amenajare și pavăza- re, iar — peste drum — la Că- minul Cultural tovarășii din fanfard continuă de zor re- petițiile unor marturi munci- toarești.

ăa luptat cu un devotament deose- bit alături de toți cei sărași și muncitori împotriva chiaburilor, nu vor pregeta de a-și face pe deplin datoria și în noile posturi.

Algerile desfășurându-se în- tr'un larg spirit critic și auto- critic, al gătorii au avut drep- tul de a se pronunța despre ție care candidați în parte, pentru a-i fi cunoscute de către între- așă masă atd părțile pozitive, cdt și anumite stăbiciuni.

Candidații au fost primiți și aleși cu îndelungate aplauze și urale, de către întreaga masă de alegători din cele 4 comune.

Tov. Curuț a spus un mare adevăr: Cei ce exploatează nu pot să aibe dreptate pentrucă ei însiși trăiesc din furt, minciună și jaf.

Tov. Mișic Stefan din Sofronca, Hügel Stefan din Torbană, Mo- onta Gheorghe și Grunau Iosf din Curtioi, toți aleși au ri populari de număi câteva minute doar, își dau păreri asupra a ceea ce era în trecut și ceea ce este azi justitia, devenită instrument în mâna popo- rului.

Apoi, cu steagurile roșii și trico- lore fălfșind în vânt, zecile de că- rute, în frunte cu călăreții într'a că- ror coame erau deasemeni împle- tite panglic: multicolore în semn de mare sărbătoare, s'au îndreptat spre esireă din comună, de unde fiecare coloană a spucat drumul, spre satul din care în zorii aceleiași zile a plecat.

După ce toți cei 16 candidați au fost aleși în unanimitate, în nume- le acestora și-au luat angajamente în muncă tov. Snciu Ioan și Mișcoi Dimitrie.

Festivitatea alegerilor s'a înche- iat printr'un reușit program artistic executat de echipele culturale al- Căminelor Culturale din Sântana și Comlăuș.

La Pecica...

La centrul Pecica, alegerile au avut loc în sala Asociației Meșeria- șilor din Rovine. Ca și la Curtioi, Sântana și alte centre de votare și aci țărăni muncitori — români și maghiari — și-au ales asesori, pe cei mai buni și cinstiți tovarăși.

Atât propunerile cât și caracte- rizarile candidaților au fost făcute în limba română și maghiară.

Toți cei 21 de candidați — 10 din Rovine, 9 din Pecica și 2 din Peregul Mare — au fost

aleși în unanimitate de către muncitorii și țărănimă munci- toăra din comunele care au fă- cut parte din acest centru.

Din partea celor aleși au luat cuvântul tovarășii Rădău Tra- ian, Tocaci Ecaterina și Boi- hot Maria, care au promis ale- gătorilor lor, că vor depune

Alegerile de asesori populari au început și în fabricile din Arad

În ziua de ieri Luni 16 Mai a. c. ale- gerile pentru noii asesori populari au început și în fabricile și întreprinderile din oraș.

Prima fabrică, unde s'a procedat la alegerile de asesori populari, a fost fabrica FITA.

Într'un cadru sărbătorec și cu un puternic entuziasm, caracteristic oamenii lor muncii, cei peste 700 de tovarăși, au început alegerile, la orele 2 după masă.

Ședința a fost deschisă de tov. Crețulescu Nicolae magistrat dela Tribunalul Arad, după care tov. Popa Maria din partea Sectorului I PMR, a arătat importanța și ro- lul acestor alegeri cât și al asesori lor populari în cadrul justiției de- mocrate.

Cu unanimitate de voturi, au fost a- lese tovarășele Pecican Ecaterina, Suba Matilda și Berinca Giuchici, ca unele dintre cele mai bune și cinstite tovară și de din fabrica FITA.

Rezultatele întrecerilor socialiste dela Fabrica de Zahăr

Lucrând în diferite secții ale fabricii, 10 tovarăși muncitori au fost în între- ceri socialiste individuale.

Întrecerea a fost câștigată de către următorii: Schragner Francisc, față de Periza Anton; Bakos Iuliu, față de Hanc Anton; Deszedja Francisc față de Radu Valeriu; Szép Andrei, față de B. Vilhelm; Meszerik Adelbert față de Ambruș Ioan.

La 12 Mai, în cadrul unei adunări la care au luat parte toți angajații fabri- cii, pentru avântul cu care au lucrat

toate eforturile, pentruca sub directa îndrumare a Partidului să-și ducă cu cinstă la îndepli- nire, importanta sarcină pe ce- re au primit-o.

Tot în cursul zilei de Duminică, 15 Mei a. c., în afara comunelor reședin- țe de pleșă — au mai avut loc alegeri de asesori populari în diferite centre secundare, ca: Simandul de Jos, Sin- tea Mlăc, Zimandul Nou, Macea, Sei- tin, și Turnu. Și aici, — ca și prețu- tindeni dealfel, nu numai în județul nostru ci în întreaga țară — alegerile de asesori populari au prilejuit partici- parea entuziastă a imensei mase de oameni din mijlocul țărănimii munci- toare.

În cinstea acestor alegeri și a celor 3 tovarăși alese asesori populari, corui echipei culturale a executat mai multe cântece muncitorești, după care festivi- tatea alegerilor a luat sfârșit prin înto- narea „Internationalei“.

Alegerile începute ieri în fabricile și în- treprinderile din orașul nostru, vor con- tinua în întreg cursul săptămânei. Ast- fel pentru azi 17 Mai, orele 16, sunt programate alegeri de asesori populari la fabrica „7 Noiembrie“ și Fabrica de Zahăr, iar pentru orele 14, este pro- gramată fabrica TEBA.

Desigur, că și muncitorii dela fabri- cile și întreprinderile unde au azi loc alegerile de asesori populari, vor ști să prețuiască așa cum se cuvine acest important eveniment și vor participa la el cu aceeași însuflețire ca și tovarășii lor din restul centrelor unde asemenea alegeri au avut loc.

C. Ig.

tot timpul câștigătorii acestor întreceri au fost premiați cu cărți în aplauzele muncitorimă adunate.

Biroul pentru contabilitatea șeclei de zahăr cheamă la întrecere secția Lă cătuși, în cinstea zilei de 1 Mai.

Întrecerea a fost câștigată de secția Lăcătuși care a realizat o depășire de normă de 9,32 la sută, având astfel un avans de 18 puncte față de Biroul con- tabilității.

KOTILA MARTA, coresp.

- P I E R D E R I -

POPOVICI GHEORGHE din Arad Str. Moș Ajun nr. 16—18 pierdut Buleti- nul Biroul Populației nr. 25636-1943 eliberat de Miliția Arad. Declar nul. 1980

VAD. IUI IULIU WEINBERGER Arad Str. Mărășești nr. 23 pierdut Buleti- nul Biroul Populației nr. 24709 eli- berat de Miliția Arad. Declar nul. 1986-a

HOLCZRINGER ELISABETA din co- muna Frumușeni nr. 112 pierdut Bu- letinul Biroul Populației nr. 653 eli- berat de Primărie. Declar nul. 1989

PIERDUT Buletinul Biroul Populației pe numele Doruț Irina eliberat de comuna Pecica Arad cu nr. 2244. De- clar nul. 1989

PIERDUT cartela de alimente pe nu- mele Codău Petru. Declar nulă. 1988

PIERDUT 2 cartele alimente numele Mészáros Iosefina și Sylvia. Decla- răm nule. 1980

PIERDUT 5 cartele de alimente trimes- trul Aprilie—Iunie pe numele Josan Mihai, Iuliana, Ana, Iudith și Elisa- beta. Declaram nule. 1986

PIERDUT Buletinul Biroul Populației numele Dărău Gheorghe dom. Ara- dul Nou. Declar nul. 1985

PIERDUT Cartela de îmbrăcăminte pe numele Elena Popa. Declar nulă. 1981

Citii și răspunșiți ziarul „Patriotul“

Informații

Patriotul

Organ al Partidului Muncitoresc Român pentru județul Arad.

Redacția: Str. Alexandri No. 1 etaj I. colț cu Bul. Republicii. Telefon: Secretariatul de redacție 16-80, Redacția 26-72. Redacția de noapte și tipografia. 20-77.

Administrația: Bul. Republicii No. 96. Telefon: 16-92.

(Taxa postală plătită în numărar conf. aprobării Dir. PTT 63-954). Cont CEC 87.915.

— ȘCOALA MEDIE TEHNICĂ ALIMENTARĂ PENTRU INDUSTRIĂ SPIRITULUI ȘI DROJDIET din Aradul-Nou, Str. Popa Sapcă Nr. 1. Exămele de admitere în anul I (întâi) se vor ține între 24-30 Iunie a. c. (Sesiunea de vară) și d. la 1 Septembrie 1949 (Sesiunea de toamnă). Ele se vor da la următoarele obiecte: Scris: Limba română și matematică. Oral: limba română, matematică, Constituția RPR, Fizico-Chimic, științe naturale și istorie. Director: inginer Zagorsky Nicolae. Secretar: Prinț Fidelu. 655

— COMUNA URBANĂ ARAD, ASIMILATĂ CU JUDEȚUL. Direcțiune Financiar-Economică. Nr. 1515-1949. Publicațiune. Se aduce la cunoștința celor interesați, că la comuna urbană Arad, camera Nr. 59, la dată de 31 Mai a. c. vor avea loc următoarele licitații publice, cu oferte închise și sigilate: Ora 8 a. m. închirierea pe timp de un an, cu începere de la 1 Iunie 1949-31 Mai 1950, a localului de restaurant situat în edificiul Teatrului Comunal (fost Căracion). Ora 9.30 a. m. închirierea pe timp de un an, cu începere de la 1 Iunie 1949-31 Mai 1950, a localului de prăvălie, situat în edificiul Teatrului Comunal (fost Vida Ludovic). Înainte de tinerea licitațiilor, concurenții vor de pune o garanție de 5 la sută din valoarea ofertelor pe întreg termenul de închiriere, care după adjudicarea definitivă, se va completa cu 10 la sută. Cotele de sarcini pot fi văzute la comuna urbană Arad, camera Nr. 59 în timpul orelor oficiale. Arad, 16 Mai 1949. Președintele Comitetului Provizoriu, Vasile Muresanu. Secretar, Csibi Ilana. 662

— FARMACIILE DE SERVICIU. Azi și în noaptea de Marti spre Miercuri sunt de serviciu următoarele farmacii: Farmacia de Stat No. 3 (Str. Eminescu), Farmacia de Stat No. 4 (lângă gara electrică), Farmacia de Stat No. 6 (lângă Uzile textile), Farmacia de Stat No. 7 (Aradul Nou).

Alegerile de asesori populari

(Urmare din pag. 1-2).

că, obținând succese însemnate în cobalarea târâgării proceselor.

Punând la baza activității lor conștiința de clasă, asesorii au dat nenumărate dovezi de iscusință în muncă. De pildă, la fabrica de basmale „România Muncitoare” (fostă Schull) din Cluj, s'au stricat din cauza unei vopsele un număr de basmale. Păreau vinovați doi muncitori din laboratorul fabricii. Dar asesorii Isăilă Ion și Kerestes Eugen, care făceau parte din completul instanței de sabotaj înaintea căreia se judeca acest caz, au știut să se orienteze just și să descopere pe autorul real al sabotajului: vinovatul era inginerul Schull, fiul foștilor patroni, care rămăsese în fabrică și după naționalizare și întocmise rețeta falsă — iar nu cei doi muncitori, de curând aduși în laborator.

Iată un alt exemplu semnificativ: în timpul secetelor, țărânul sărac Constantin

Frâncu din com. Băbeni, R. Sărat, și-a amanetat căruța chiaburului Toma Bereag din com. Bălțați pentru o străchină de mălai. În cursul anului trecut, Constantin Frâncu și-a cerut căruța înapoi; chiaburul a refuzat sub motivul că el nu a primit căruța în amanet, ci a cumpărat-o. La judecata care a urmat, asesorii populari Cornea Boris și Nicu Costache l-au obligat să restituie căruța sau contravaloarea de 20.000 lei lui Frâncu plus cheltuielile de judecată. Prin sate s'a dus vestea acestei sentințe și un număr de țărani săraci și mijlocași s'au adresat apoi justiției pentru întâmplări asemănătoare, căci chiaburul li jefuise și pe ei în timpul secetelor, luându-le căruțele, untele agricole etc.

Trebuie să ne fie însă clar că succesele înregistrate de asesorii constituie doar un început. Dezvoltarea regimului de democrație populară către socia-

lism cere o puternică întărire a clasei populare, pentru transformarea într-o părghie de primă însemnătate a noii puteri de Stat, pentru înfrângerea avutului, a liniștii și vieții coturnice, pentru asigurarea drepturilor și intereselor celor ce s'au împotriva dușmanului de clasă împotriva exploataților.

Totodată justiția populară are semnat rol educativ. Justiția populară are rolul de a educa oamenii în spiritul disciplinei în muncă, în înalte morale, în spiritul disciplinului, al vigilenței de clasă, al tăriei Jegerilor regimului de democrație populară, al griji față de proprietatea socialistă, al îndeplinirii îndatoririlor față de Statul nostru, al respectării regulilor de conviețuire socialistă.

Realizarea acestei sarcini, face unei justiții populare puternice, însă participarea directă a masei și această participare se înfăptuiește prin prezența asesorilor populari.

Trebuie să fie bine înțelese oamnei muncii că de alegerea celor mai buni dintre ei în rândurile asesorilor populari, depinde aplicarea rodnică a spiritului în care au fost concepute noile legi, legile Republicii Populare Române. Depinde siguranța aplicării și a vieții oamenilor, aplicarea legilor care străjuesc democrația populară, Statul nostru ce muncesc, independența și suveranitatea Patriei noastre, bunurile materiale întregului popor muncitor, și în fine democratice, realizarea Planului de Stat.

Iată pentru ce fiecare om al țării trebuie să ia parte la alegerile de asesori, să desfășoare o susținută activitate de agitatie în jurul acestor probleme politice, să determine masele pentru a trimite prezente în justiție pe cei mai răi din rândurile lor.

Oamenii muncii trebuie să înțeleagă însemnătatea alegerii de asesori populari. DE MANIFESTARE A CARACTERULUI PROFUND DEMOCRATIC AL NOASTREI CARE-L ARE JUSTIȚIA NOASTRĂ. O largă și entuziastă participare a oamenilor muncii, va avea ca rezultat întărirea autorității asesorilor populari, ca reprezentanți ai poporului în justiție, întărindu-le în acestora sentimentul responsabil față de alegătorii lor.

Organizațiile de Partid, sindicatele, celelalte organizații de masă trebuie să acorde o deosebită grijă alegerii asesorilor populari. În anul care se va deschide în justiție, printre celele elemente străine clasei populare și intereselor ei. Organizațiile de Partid trebuie să vegheze acum asesorii populari să fie aleși numai între muncitorii, țărânii muncitorii, intelectualii progresiști — cei mai buni din punct de vedere moral și profesional, cei mai cinști, luptători dintr-un mai hotărâți ai clasei muncitoare.

În felul acesta justiția noastră populară va fi mai întărită din punct de vedere moral și profesional, activitatea instanțelor de justiție populară va fi mai pătrunsă de spiritul luptei clasice, întărindu-și și mai mult autoritatea în fața oamenilor muncii.

Cum au fost stabilite cotele de lână ce vor fi predate Statului, de către gospodari

Ministerul Industriei a dat o decizie, prin care se stabilesc condițiile în care se va face colectarea lânii.

Potrivit acestei decizii, tunderea oilelor se va face obligatoriu, anul acesta în perioada 15 Mai — 15 Iunie.

CUM AU FOST STABILITE COTELE

Cotele de predare au fost stabilite în așa fel, încât să fie înlesnită țărâni mea săracă și mijlocașă. De exemplu: Gospodăriile care au până la 5 ha. pământ și 1-6 oi inclusiv, nu vor preda nimic cota de lână. S'a ținut apoi seama nu numai de numărul oilor, ci și de suprafața de pământ posedată de gospodărie și de rasa oilor.

Astfel, pentru gospodăriile cu 1-6 oi și peste 5 ha. de pământ (până la 10 ha.) au fost stabilite următoarele cote pentru fiecare oaie de rasă iurcană sau alte rase, 0,300 kg., pentru oi de rasă spancă sau țigăie 0,400 kg., iar pentru oi de rasă merinos 0,450 kg.

Au fost stabilite apoi cote deosebite pentru gospodăriile care posedă 7-10 oi, apoi 11-30 de oi și peste 30 de oi, stabilindu-se cote progresive, în proporție cu numărul oilor și cu pământul pe care îl posedă. Astfel, o gospodă-

rie cu 30 de oi și cu 3 ha. de pământ va preda pentru oile de rasă iurcană sau alte rase 0,400 kg., pentru oi de rasă țigăie 0,500 kg., pentru oi de rasă spancă 0,600 kg., pentru oi de rasă merinos 0,600 kg. Cotele se măresc apoi după numărul hectarelor pe care le posedă gospodăria.

Tot pentru a veni în ajutorul țărâni muncitoare, decizia prevede că, pentru fiecare gospodărie care are mai mult de trei membri de familie se va scădea din totalul cotei obligatorii câte un kilogram de lână pentru fiecare membru în plus. Prevederea aceasta se aplică însă numai gospodăriilor care au până la 30 de oi. Prin gospodării se înțeleg persoanele înrudite între ele și locuind sub același acoperământ sau în aceeași curte.

Colectarea lânii se va face numai de către întreprinderile de Stat „D.A.C.”, în înțelegere cu Comitetele Provizorii locale sau organele care le înlocuiesc. Lâna va fi predată nespălată, dar curățată de corpuri străine. Întreaga cotă datorată va fi predată odată, pentru a se evita cheltuielile de transport. Termenul de predare este până la 15 August 1949.

Prisosul de lână poate fi vândut liber

na țigăie spălată, se va primi în schimb 2.600 kg. lână iurcană nespălată, plus 16 lei.

PREȚUL LÂNII

Pentru cota de lână ce urmează să se preda, au fost stabilite următoarele prețuri, după calitatea lânii: lână mamă, tunsă de pe oi țigăie lei 125 pe kg., lână spancă lei 165 pe kg., lână merinos lei 200 pe kg., lână stogoșă și de Cadrilater lei 100 pe kg., lână iurcană albă și neagră lei 90 pe kg. Prețul mîtelor va fi egal cu cel al lânii mamă din varietatea respectivă. Lâna codină, tunsă de pe oi țigăie lei 62 pe kg., merinos lei 100 pe kg., stogoșă și de Cadrilater lei 50 pe kg., iurcană albă sau neagră lei 45 pe kg.

Toate aceste prețuri se înțeleg la valoarea centrală sau subcentrul „D.A.C.”, fără taxe și impozite.

Pentru executarea acestei decizii, Comitetele Provizorii vor elabora planul de colectare și vor îngriji, prin organele lor, de bunul mers al acestei operațiuni.

Cooperativa „Curticeana” a înființat o lăptărie pentru a veni în ajutorul țăranilor săraci din comună

În Curtici, există o cooperativă de consum: „Curticeana”.

După ce această cooperativă a fost organizată, instalându-se o nouă fabrică de lapte în fruntea cărei a fost numit țăranul muncitor Repăș Teodor, ea a devenit un instrument prețios în slujba țăranilor săraci din comună. Una din primele realizări ale acestei cooperative inițiate de organizația de Partid locală o constituie amenajarea unei lăptării.

În dimineață, în curtea acestei lăptării, în fața celor două ferestre deschise, așteptau să fie servite cu lapte smântânit 35—40 țărani săraci.

Într-o vorbă cu una dintre țăranele care eră soția țăranului muncitor Mîntoan Petru, mamă a doi copii, ne spune:

De aci în fiecare dimineață duc eu 2—3 kg. lapte. Îmi prinde bine acest lapte, mîi ăles fiindcă îl cumpăr cu numai 3 lei kg. Sunt țăranii săraci, fără niciun petec de pământ. De aceea acum simțim că în ajutorul cooperativei sunt numai țărani ridicați din rândurile noastre celor săraci.

În vorbă și soția lui Nădăruț Moise:

Ne pare bine că în fruntea cooperativei se găsesc tovarăși de afaceri care și ei au trădit în treburile noastre „domnilor proști” și au venit să lucreze pe care-l primim și noi țăranele sărace și mamă și plăcintă. De aceea, noi vedem cu încredință în viitor. Cooperativa, însă soțiile țăranilor care aduc lapte aici, noi nu le putem „înghiți”.

Este adevărat. Această lăptărie, în fiecare dimineață distribuie țăranilor săraci, circa 100—120 litri lapte smântânit la prețul de 3 lei kg.

Cooperativa primește zilnic 150 până la 200 kg. lapte, delă sîtenii mai

instăriți. După ce laptele a fost separat de către o mașină specială, din trei în trei zile se trimite la fabrica de unt din Arad, circa 80—90 kg. smântână.

În câteva minute — timp în care am discutat cu tov. Ancuța Valeriu — tovarășa Moise Maria, responsabilă lăptării, îmbrăcată într-o halat alb, a servit pe toate țăranii muncitoare aflate în curte.

— Tovarășe — îmi spune tov. Ancuța Valeriu — această realizare a Cooperativei noastre prin amenajarea lăptării se datorește în primul rând inițiativii org. de Partid, care și-a dat seama că prin înființarea ei, Cooperativa noastră va veni și mai mult în ajutorul țăranimei sărace.

Însă, cu toate că această lăptărie are până în prezent frumoaș realizări, totuși are și unele slăbiciuni. În primul rând, condițiile igienice încă de dorit: curtea plină cu murdărie, părăsirea de cărămidă și localul în întregime ar trebui renovat.

Ceea ce a fost mai important însă, s'a realizat. Tovarășii din conducerea cooperativei, care au dat dovadă de mult spirit de organizare, vor reuși desigur să înlăture și acest neajuns.

GHIUR IOAN

Conferința oamenilor de știință din orașul și regiunea Moscova

MOSCOVA, (Radior). — TASS transmite că la 10 Mai s'a deschis conferința oamenilor de știință din orașul și regiunea Moscova.

La această conferință, președintele Academiei de Științe din U.R.S.S., Ser

Nouă dispozițiuni în legătură cu ridicarea cartelelor de lemne

Direcțiunea comercială județeană Arad, face cunoscut populației comunei urbane Arad, nouile îndrumări în legătură cu distribuția cartelelor de lemne de foc pe anul 1949—1950. Populația din cartierele Pârnea, Aradul Nou și Mureșel se va prezenta pentru ridicarea cartelelor de lemne la Secțiunea administrativă Mureșel. Cei din Segă, Gai și Bujac la Sectorul administrativ Gai, cei din Micălața-Nouă și veche la Sectorul administrativ Micălața, iar cei din Grădiște la sectorul Grădiște. Restul populației care domicilia-

ză în afară de aceste cartiere susmenționate se vor prezenta pentru obținerea cartelelor de lemne la sediul Direcțiunii comerciale din clădirea fostei Camere de industrie și comerț, str. Gheorghe Lazăr No. 20.

Solicitanții la ridicarea cartelelor vor prezenta Euletinul dela Biroul Populației și fișa No. 2 din cartea de imobil a fiecărui cap de familie.

Ultimul termen pentru ridicarea cartelelor de lemne de foc expiră în ziua de Vineri, 20 Mai inclusiv.

Se acordă avansuri, asupra recoltei, pentru cultivatorii de orez

Că mai mare parte a însămânțărilor din perioada III-a, în județul nostru o formează culturile de orez. În multe părți ale județului, la îndemnul organizațiilor de Partid, țăranii săraci și mijlocași s'au asociat între ei în vederea efectuării în mai bune condițiuni a culturilor de orez.

Pentru aceasta, statul caută să vină în ajutorul cultivatorilor, prin toate mijloacele. Astfel guvernul a luat hotărârea de a acorda un avans în bani asupra recoltei, care se va plăti în patru rate. Se acordă în

total pentru un hectar de pământ însămânțat cu orez, suma maximă de 50.000 lei, care reprezintă atât cheltuielile pentru însămânțatul propriu zis, cât și diferitele cheltuieli suplimentare.

Prima rată — a cărei plată a și început — va fi egală cu 25 la sută din plafonul de 50.000 lei pentru hectar. Plățile se efectuează de către societatea „Comocereal” din Arad, pe bază actelor prezentate de către cultivatorii eliberate de Asociația Orezarilor din Județul Arad.

Pentru bunul mers al acestor operațiuni s'au deschis 4 centre unul în Arad și 3 în județ, care au ca sarcină de a da instrucțiuni cultivatorilor și de a le completa actele necesare pentru obținerea avansului.

Astfel, țăranii săraci și mijlocași, cultivatori de orez, vor putea termina însămânțatul orezului la timp, acest avans fiindu-le o înlesnire în executarea muncilor.

Cumpărăm

orice cantitate de sticle de un litru

albe sau verzi, tip. Borviz cu lei 9 (nouă) buc. Taxele sunt suportate de cumpărător. Depozitul MAT turnare vin A R A D, strada Meșianu Nr. 15.

Cumpărăm rulmenți

pentru batoze, precum

și carbonatori, magnetouri pentru

tractoare Fordson, Internațional și Kormik.

Oferte primim zilnic la

CENTRUL MECANIC ARAD Kogălniceanu 45.

A.R.L.U.S. Filiala Arad Cercul de Studii

Joi, 19 Mai orele 18, în sala Ateneului Popular „N. Băleescu”, prol. PAUN MIHAI

Pușkin omul și opera

Manifestare din ciclul aniversării lui Pușkin Conferința va fi urmată de un program cultural. Intrarea liberă

Construirea unei grape în muncă voluntară de către muncitorii dela „30 Decembrie”

În trecute tovarășii: Bogdău Zaplet Mihai, Zetler Petru, Gheorghe Constantin, Sin Gheorghe, Gheorghe, Marșeu Valer și Oscar, muncitori la fabrica „30 Decembrie”, au luat inițiativa construirii unei grape, prin muncă voluntară.

La terminarea construcției grapei a fost donată grupului sindical din comună Zădăreni, în cadrul sărbătorii care s'a ținut în fața fabricii, la care a participat un mare număr de mun-

Grapa a fost preluată de către un grup de 12 țărani, care au venit cu două cărule împodobite cu verdețuri, flori și deasupra cărora fălăiau două drăpele roșii. Tovarășul Ardelean Gheorghe și tov. Sîciovan Livia, din grupul sindical Zădăreni, au multumit ăcelora care și-au sacrificat timpul lor liber, pentru a veni în ajutorul țăranimii muncitoare.

Colectivul corespondenților Uzinei 30 Decembrie Arad

TELEGRAME DIN STRAINATATE

Pactul agresiv al Atlanticului atacat cu vehemență în Parlamentul britanic

Peste o sută de deputați laburiști au lipsit de la ședința în care s'a votat ratificarea pactului

LONDRA (Rador). După cum transmite TASS, Joi au avut loc în Camera Comunelor dezbateri cu privire la pactul Atlanticului de Nord.

Deputatul laburist Woreey a caracterizat pactul Atlanticului drept o alianță militară cu Statele Unite. El a declarat că acest pact va duce în mod inevitabil la dominația din ce în ce mai mare a Statelor Unite asupra politicii externe engleze și a subliniat că sporirea cheltuielilor pentru înarmări va provoca scumpirea traiului în Anglia și va submina economia țării.

A luat apoi cuvântul deputatul Zilliacus, care a declarat că a rămas consternat de încercările lui Bevin de a dovedi că pactul Atlanticului nu ar contrazice Chărta ONU. El și-a exprimat credința că poporul englez nu va sprijini niciodată acest pact.

O critică vehementă a pactului a fost făcută de deputatul comunist Piratin.

Printre altele, Piratin a semnalat sporirea efectivelor forțelor armate americane, care stăionează în Anglia.

În ciuda obiecțiilor bine întemeiate ridicate de numeroși membri ai parlamentului împotriva pactului Atlanticului de Nord, Camera Comunelor a aprobat cu majoritate de voturi rezoluția guvernului în care se propune ratificarea pactului.

LONDRA (Rador). TASS transmite că în cercurile ziaristice din Londra se subliniază că un număr considerabil de deputați laburiști s'au abținut de la votul asupra pactului Atlanticului de Nord în Camera Comunelor. Se evaluează la

peste o sută numărul deputaților laburiști care nu au ținut seama de ordinea guvernului de a se prezenta la vot.

PUTERNICA OPOZITIE ÎMPOTRIVA PACTULUI ÎN COMISIA PENTRU AFACERILE STRAINE A SENATULUI AMERICAN
WASHINGTON (Rador). După cum anunță TASS, pactul Atlanticului de Nord se află încă în discuția comisiei senatului pentru afacerile străine.

Luând cuvântul în ședința comisiei, Clifford Durr, președintele Asociației juristilor din Statele Unite, a demascat pactul Atlanticului de Nord, arătând că el contrazice Chărta Națiunilor Unite. Durr a arătat că definiția pe care o dă pactul unui atac armat permite ca

cului de Nord se află încă în discuția comisiei senatului pentru afacerile străine.

Lupta pentru pace și independența națională a Norvegiei sarcina de căpetenie a poporului norvegian

Proclamația Partidului Comunist Norvegian

STOCKHOLM, 16 (Rador). În legătură cu ziua de 17 Mai, sărbătoarea națională a Norvegiei, Partidul Comunist Norvegian a adresat o proclamație poporului norvegian, în care se spune următoarele:

„Lupta pentru pace și independența națională a Norvegiei este sarcina de căpetenie a poporului norvegian. După cinci ani de luptă împotriva hoardelor fasciste, pacea și independența poporului norvegian sunt din nou amenințate. Puterile imperialiste cu sprijinul activ al burgheziei și guvernului norvegian aduc din nou țara într-o stare de robie, atât din punct de vedere economic, cât și din cel militar.

Forțele reacționare interne și internaționale încearcă să transforme Norvegia într-un cap de pod pentru războiul criminal de agresiune împotriva Uniunii Sovietice. Amenințarea războiului își aruncă umbra asupra Norvegiei.

În aceste împrejurări sărbătorirea

zilei naționale a Norvegiei trebuie să se transforme într-o trecere la revistă a forțelor poporului norvegian, în vederea luptei pentru libertate, pace și independență națională.

Ziua națională a Norvegiei aparține oamenilor muncii, care strâng în jurul lor toate forțele cu adevărat patriotice ale

poporului, fiind apărătorii securității și independenței naționale a Norvegiei.

Ziua de 17 Mai trebuie să fie zi de manifestare a hotărârii poporului de a se apăra liber și independent țării sale.

Trăiască libertatea și suveranitatea Norvegiei! Jos pactul Atlanticului și războiul!”

Sulernică manifestație de pomenie față de Uniunea Sovietică în Scoția

LONDRA, (Rador). — TASS transmite că în una din cele mai mari săli din Glasgow, Asociația Scoția-U.R.S.S. a convocat un mare meeting sub lozincă: „Pentru prietenia, colaborarea și pacea cu U.R.S.S. și pentru egalitate și pace între toate popoarele fără deosebire de rasă”.

La meeting au participat 4.000 de delegați reprezentând organizațiile sindicale politice și culturale din localitate. În cursul meetingului, muncitorii și funcționarii din sindicatele scoțiene au înmănat consilierului dela Ambasada sovietică din Londra, Korovin, un mesaj de pace, prietenie și colaborare, pentru a fi transmis sindicatelor din U.R.S.S. Acest mesaj a fost semnat de 130.000 membri ai sindicatelor din Scoția.

Înmănând acest mesaj lui Korovin, Peter Gardy, Președintele comitetului organizatoric al Asociației Scoția-U.R.S.S. a declarat că relațiile comerciale cu Uniunea Sovietică constituie unul din factorii care pot asigura pros

peritatea economică a poporului scoțian.

Rezoluția adoptată în unanimitate la meeting declară că poporul scoțian și poporul scoțian, doresc în mod sincer pacea. Participanții la meeting au ratat rezoluția, își iau angajamentul să sprijine toate măsurile în vederea derjii relațiilor comerciale și culturale cu Uniunea Sovietică și să se abțină de la ațâțătorilor la război, care vor rescă poporul într-un nou război mondial.

Și generalul Clay recunoaște

Uniunea Sovietică pentru o Germanie

BERLIN (Rador). Lăsa de presă care a avut loc la Berlin, generalul Clay, torul militar american, a ziaristilor germani și străinilor surile privitoare la ridicarea și bunavoință din partea părții.

Faptul că Uniunea Sovietică gata să înceapă tratative pentru a fi înțeles că ea este pentru o Germanie unită.

Apoi, Clay a declarat că Uniunea Sovietică este în favoarea Uniunii Sovietice la controlul național asupra Ruhrului. Există „garanții corepun-

Savanții sovietici Lisenko și Tișin aleși membri de onoare ai Academiei de științe agricole din Cehoslovacia

MOSCOVA, (Rador). — TASS transmite:

Prezidiul Academiei de științe a U.R.S.S. a înmănat Joi în cadrul unei ședințe solenne diplomele savanților sovietici: academicienul Trofim Lisenko și academicienul Nicolai Tișin, care au fost aleși membri de onoare ai Academiei de științe agricole din Cehoslovacia, precum și profesorul Vilenski, ales

membre corespondent ai Academiei de științe agricole din Cehoslovacia.

La solemnitatea înmânării diplomelor au asistat președintele Academiei de științe a U.R.S.S., Ivan Bardin, academicienul Alexandru Operin, ambasadorul Republicii Cehoslovace în U.R.S.S. Laștovicka, emeriti savanți sovietici și reprezentanți ai presei sovietice și cehoslovace.

Armata Populară Chineză operează înăuntrul centurii de fortificații a Shanghaiului

Alte trei orașe din imediata apropiere a Shanghaiului au fost eliberate

SHANGHAI, (Rador). — După cum transmite REUTER, în cadrul mișcării de invăluire a Shanghaiului Armata Populară Chineză a eliberat Sâmbătă dimineașă Sun Kiang, important centru feroviar situat la 36 km. Sud-Vest de Shanghai.

Pe frontul din Nord o coloană a Armatei Populare a realizat o largă spărtură în liniile Kuomintangului și a înaintat până la 7 km. de Woosung care se află în imediata apropiere a Shanghaiului.

SHANGHAI, (Rador). — După cum transmite REUTER, Armata Populară chineză a eliberat încă două localități — Taitang și Kiuning, — situate în interiorul centurii de apărare a Shanghaiului.